Nguyễn Thành Đoàn -  THCS Nhân Hòa – Tam Đa – Vĩnh Bảo

CAU HOI

Bai 3 (2.5 điểm)
1) Cho parabol (P) y = 2x2 và đường thẳng (d) : y = 2x + m
           a)Tìm m để (P) và (d) cắt nhau tại 2 điểm phân biệt. 

           b) Có giá trị nào của m mà (d) cắt (P) tại hai điểm đều có hoành độ âm hay không? Tại sao?

2) Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình :


Một đội tàu có trọng tải nhỏ dự định chuyển 105 tấn gạo từ đất liền ra đảo Lý Sơn, với điều kiện mỗi tàu đều chuyển số tấn gạo như nhau. Đến khi vận chuyển có hai tàu  được điều động làm công việc khác , vì vậy mỗi tàu  phải chuyển thêm 6 tấn nữa mới hết số gạo cần chuyển. Hỏi số  tàu ban đầu của đội là bao nhiêu  chiếc ?
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	1. (0.75 điểm )

	
	a) xét phương trình hoành độ:
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2x2 = 2x + m
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2x2 - 2x – m = 0

Xét 
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= (-1)2 – 2(-m) = 1+2m

Để (d) cắt (p) tại hai điểm phân biệt thì 
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b) (d) cắt (p) tại hai điểm phân biệt
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phương  trình 2x2 - 2x – m = 0 có hai nghiệm phân biệt. Gọi 
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là các nghiệm của phương trình. 

Theo hệ thức Viet ta có 
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= - (-2)/2 = 1 > 0.

 Vậy không có giá trị nào của m để (d) cắt (p) tại hai điểm phân biệt đều có hoành độ âm
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	2) (1.đ)

Gọi số tàu của đội ban đầu là x (cái ).ĐK: x 
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x > 2

Theo dự định mỗi tàu phải chở 
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Thực tế, mỗi tàu phải chở 
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Vì trong thực tế mỗi tàu phải chở thêm 6 tấn so với dự định. Vậy ta có phương trình:
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x2 – 2x – 35 = 0

 Giài và tìm đúng nghiệm 
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= 7 (Thỏa mãn)           
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Kết luận: số tàu của đội ban đầu là 7 cái 
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